



Приходской листок Патриаршего подворья
храма святителя Николая Мирликийского

ЧУДОЛЮБИЕ Соломенной Сторожки

№ 49
МАРТ
2009 г.

Читайте в номере



ХРИСТИАНСКОЕ
ВОСПИТАНИЕ
ДЕТЕЙ

Ответы на вопросы



ЖИТИЕ
ПРЕПОДОБНО-
ИСПОВЕДНИКА
АЛЕКСАНДРА
САНАКСАРСКОГО



СВЯТЫНИ
ПЕРЕСЛАВСКОЙ
ЗЕМЛИ

Паломничество

1 февраля 2009 года
состоялась интронизация
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси
Кирилла



Слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла после интронизации 1 февраля 2009 года в соборном Храме Христа Спасителя

Ваши Блаженства, Предстоятели и представители Святых Божиих Церквей! Глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич Медведев, Президент Российской Федерации! Глубокоуважаемый Владимир Владимирович Путин, Председатель Правительства Российской Федерации! Глубокоуважаемые главы и представители государств, православные народы которых пребывают в лоне Московского Патриархата, представители иных стран! Преосвященные собратья архиереи! Всецестные отцы, матушки и гуменьи, дорогие во Христе братья и сестры!

Изволением Святого Духа и членов Поместного Собора Церкви нашей ныне был я недостойный возведен собратьями моими на престол Патриархов Московских и всея Руси и из их рук получил знаки Патриаршего достоинства. Ваши молитвы, ваши добрые лица напутствуют меня сегодня перед началом Патриаршего поприща, которое не может быть ни легким, ни беспрепятственным. Господь и Церковь возлагают на меня тяжкий крест, несение которого требует полной самоотдачи и полного посвящения себя тому служению, к которому ныне я был призван через троекратное посаждение на Патриарший престол. Неслучайно на плечи Патриарха возлагается великий параман – символ отречения от всего, что не есть Патриаршее служение, символ готовности быть верным Богу до конца, через

предание себя в послушание Его воле по образу Того, Кто «смирил себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» (Флп. 2:8).

Нет и не может быть в жизни Патриарха ничего личного, частного: он сам и вся его жизнь без остатка принадлежат Богу и Церкви, его сердце болит о народе Божием, особенно же о тех, кто

разием дарований, присущих ее членам.

Посему, сознавая свое недостоинство, с большим внутренним трепетом восхожу я ныне на горнее Патриаршее место, смиленно поручая себя молитвенному представительству пред престолом Божиим моим святым предшественникам, святым Киевским и Московскim. Мой мысленный взор обращается также к Святейшим Предстоятелям Церкви нашей, особенно же к тем, кто нес это служение в новейшее время, начиная со святителя и исповедника Тихона и кончая приснопамятным Святейшим Патриархом Алексием II.

Патриарх – хранитель внутреннего единства Церкви и вместе с собратьями по епископату блюститель чистоты веры. Воспринимаю как особый знак Божий то, что Патриаршая интронизация совершается сегодня, в день памяти святителя Марка Ефесского – дерзновенного защитника и поборника православной веры. Задача Патриарха – не допускать перерастания разномыслий, которым, по слову Апостола *надлежит быть* (1 Кор. 11:19), в расколы, нестроения и лжеучения. Патриарх должен заботиться о том, чтобы каждая личность во всей ее неповторимости находила свое место в церковном организме и в то же время чтобы разномыслия не нарушили духа любви и не ослабляли общих усилий по созиданию дома Божия. «В главном – единство, во второстепенном – свобода, во всем – любовь», – эти слова святого Викентия Лерин-



отпал от церковного единства и кто еще не обрел веру. Патриаршее служение является особым духовным подвигом. Этот подвиг невозможно нести в одиночку или при поддержке ограниченного круга единомышленников. В этот подвиг через молитвенное общение и соборное делание вовлекается весь епископат, вся Полнота Церкви со всем многооб-

ского должны оставаться руководящим принципом церковной жизни.

Патриарх – защитник внешних канонических рубежей Церкви. Это служение приобретает особое значение в той ситуации, которая возникла после образования независимых государств на пространстве «исторической Руси». Уважая их суверенитет и радея о благе каждого из этих государств, Патриарх в то же время призван заботиться о сохранении и укреплении духовных связей между населяющими их народами во имя сбережения той системы ценностей, которую является миру единая православная цивилизация Святой Руси.

О собой заботой Патриарха станет церковная проповедь духовно-нравственных идеалов применительно к реалиям современной жизни. Свидетельство об истине и красоте Православия может быть принято и усвоено только тогда, когда люди ясно поймут значение этого свидетельства для своей личной, семейной и общественной жизни и научатся сопрягать вечные Божественные слова с реальностями повседневной жизни, с ее заботами, радостями и скорбями.

Соединить православную веру и евангельскую мораль с повседневными мыслями, чаяниями и надеждами людей означает помочь им ответить на сложнейшие мировоззренческие и этические вопросы современности. Вера станет понятной и реально востребованной, несмотря на всю множественность и противоречивость существующих в обществе взглядов и убеждений тогда, когда человек осознает и глубоко прочувствует несомненную правоту и силу того послания, которое Сам Бог передает людям через Свое Откровение. Не может человеческая мысль и человеческое слово быть сильнее слова Божия. И если эта очевидная истина не становится очевидной для многих людей, то означает сие только то, что красота и убедительность Божественного Слова

помрачаются тем, что сегодня мы называем «человеческим фактором».

Свидетельство Церкви миру предполагает не только проповедь с церковной кафедры, но открытый, доброжелательный и заинтересованный диалог, в котором обе стороны и говорят, и слушают. Через такой диалог истины веры становятся по меньшей мере понятными, ибо входят в творческое и живое соприкосновение с мыслями и убеждениями людей. Церковь же обогащает себя через такой диалог знанием того, что представляет из себя современный человек с его образом мыслей и вопрошаниями к Церкви.

Такой диалог способствует также большему взаимопониманию между людьми разных взглядов и убеждений, включая убеждения и религиозные, и способствует упрочению гражданского мира и согласия в наших обществах и государствах. В рамках доброжелательного диалога и сотрудничества на конституционной основе должны развиваться и церковно-государственные отношения, служа благу Церкви и государства, служа благу народа.

Предстоятель каждой Поместной Церкви призван вместе с собратьями из других Церквей заботиться о единстве Вселенского Православия. Благодаря за совместную молитву находящихся здесь Первовиархов и представителей Святых Православных Церквей, свидетельствуя, что всегда буду открыт к диалогу с Церквями-Сестрами и к совместным усилиям, которые помогли бы нам укрепить и усовершенствовать всеправославное сотрудничество, добиться большей координации пастырских и миссионерских усилий.

Предметом нашей особой заботы станет молодежь, которая сегодня особенно остро нуждается в духовном руководстве. В эпоху нравственного релятивизма, когда пропаганда насилия и разврата похищает души молодых людей, мы не

можем спокойно ждать, когда молодежь обратится ко Христу: мы должны идти навстречу молодым людям – как бы это ни было трудно для нас, людей среднего и старшего поколения, – помогая им обрести веру в Бога и смысл жизни, а вместе с этим и осознание того, что есть подлинное человеческое счастье. Сильная личность, сплоченная и многодетная семья, солидарное общество – все это следствие того образа мыслей и того образа жизни, которые проистекают из искренней и глубокой веры.

Наш христианский долг – заботиться о страждущих, о сиротах, о бедных, об инвалидах, о престарелых, о заключенных, о бездомных: обо всех, кому мы можем помочь обрести надежду. Голос Церкви должен стать в том числе и голосом слабых и лишенных власти, взыскиющих справедливости.

Нам предстоит многие и нелегкие труды совершить. И сейчас я вспоминаю священные заветы первого и пятнадцатого Патриархов. «Добре дело – украшать и воздвигать церкви, – писал святитель Патриарх Иов, – но если в то же время мы будем осквернять себя страстями, то Бог не пощадит ни нас, ни наших церквей». «Восстанет, как уже не раз бывало, из пепла и из бездны греховной новая Русь – Русь, давшая миру многих подвижников веры и благочестия, Русь, созидающая храмы в городах, весях и сердцах, Русь, сияющая всему миру правдой и любовью, Русь святая». Дай Бог, чтобы эти вдохновенные слова Святейшего Патриарха Алексия II стали пророческими.

Я сердечно благодарю всех собравшихся здесь на молитву. Надеюсь, что ваша молитвенная поддержка, как и ходатайство обо мне перед Богом всей Церкви, никогда не иссякнут. Ко всем архипастырям, пастырям и чадам Церкви нашей обращаю святые слова апостола Павла: *Братия, радуйтесь, усовершайтесь, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны, – и Бог любви и мира будет с вами* (2 Кор. 13:11). Аминь.



Биография Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл (в миру Владимир Михайлович Гундяев) родился 20 ноября 1946 года в г. Ленинграде. Отец – Гундяев Михаил Васильевич, священник, скончался в 1974 году. Мать – Гундяева Раиса Владимировна, преподаватель немецкого языка в школе, в последние годы домохозяйка, скончалась в 1984 году. Старший брат – протоиерей Николай Гундяев, профессор Санкт-Петербургской Духовной академии, настоятель Спасо-Преображенского собора в г. Санкт-Петербурге. Дед – иерей Василий Степанович Гундяев, узник Соловков, за церковную деятельность и борьбу с обновленчеством в 20-х, 30-х и 40-х годах XX века подвергавшийся тюремным заключениям и ссылкам.

По окончании 8-го класса средней школы В. Гундяев поступил на работу в Ленинградскую комплексную геологическую экспедицию Северо-

Западного геологического управления, где и проработал с 1962 по 1965 год в качестве техника-картографа, совмещая работу с обучением в средней школе.

После окончания средней школы в 1965 году поступил в Ленинградскую Духовную семинарию, а затем в Ленинградскую Духовную академию, которую закончил с отличием в 1970 году.

3 апреля 1969 года митрополитом Ленинградским и Новгородским Никодимом (Ротовым) был пострижен в монашество с наречением имени Кирилл. 7 апреля им же рукоположен во иеродиакона, 1 июня того же года – во иеромонаха.



Володя Гундяев

С 1970 по 1971 год – преподаватель догматического богословия и помощник инспектора Ленинградских Духовных школ; одновременно – личный секретарь митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима и классный наставник 1-го класса семинарии.

12 сентября 1971 года возведен в сан архимандрита и назначен представителем Московского Патриархата при Всемирном Совете Церквей в Женеве. 26 декабря 1974 года назначен ректором Ленинградской Духовной академии и семинарии. 7 июня 1975 года назначен председателем епархиального совета Ленинградской митрополии. В том же году (декабрь) избран членом Центрального и Исполнительного комитетов ВСЦ.

14 марта 1976 года в Свято-Троицком соборе Александро-Невской Лавры хиротонисан во епископа Выборгского, викария Ленинградской епархии. 2 сентября 1977 года возведен в сан архиепископа и 5 сентября



награжден памятной панагией. 26 декабря 1984 года назначен архиепископом Смоленским и Вяземским. Определением Священного Синода от 10–11 апреля 1989 года изменен титул. Епархиальным архиереем впредь именоваться: «Смоленский и Калининградский». Определением Синода от 14 ноября 1989 года назначен Председателем Отдела внешних церковных сношений и постоянным членом Священного Синода по должности. 25 февраля 1991 года возведен в сан митрополита.

Удостоен орденов Александрийской, Антиохийской, Иерусалим-



**Патриарх Алексий II и новоназначенный
Председатель ОВЦС МП архиепископ Кирилл**

ской, Грузинской, Сербской, Болгарской, Элладской, Польской, Чешских земель и

Словакии, Американской и Финляндской Православных Церквей.

Также награжден орденами Русской Православной Церкви: святого равноапостольного великого князя Владимира (II степени); святителя Алексия, митрополита Московского (II степени); святого благоверного князя Даниила Московского (I степени); преподобного Сергия Радо-

нежского (I и II степени); святителя Иннокентия, митрополита Московского (II степени).

Среди государственных наград – орден Дружбы народов (1988 г.); орден Дружбы (1996 г.); орден «За заслуги перед Отечеством» (III степени, 2000 г.); орден «За заслуги перед Отечеством» (II степени, 2006 г.).

6 декабря 2008 года на экстренном заседании Священного Синода Русской Православной Церкви в связи с кончиной Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II митрополит Кирилл тайным голосованием избран Местоблюстителем Патриаршего престола.

27 января 2009 года Поместный Собор Русской Православной Церкви избрал митрополита Кирилла Патриархом Московским и всея Руси.

Инtronизация Святейшего Патриарха Кирилла состоялась 1 февраля 2009 года в Храме Христа Спасителя.



**Митрополит Смоленский и
Калининградский Кирилл**

По материалам сайта
www.patriarchia.ru

Новости



10 января состоялся Рождественский праздник в Воскресной школе. Самые маленькие дети показали красочный спектакль «Чудесные лапоточки», читали стихи, пели рождественские песни. Старшая группа совместно с Молодежным клубом показала спектакль «Козетта» по роману Гюго. После представления на улице детей ждали скоморохи, ростовые куклы и Дед Мороз с подарками. Потом все дружно пили чай за общим столом.



14 января воспитанники Воскресной школы показали спектакль «Чудесные лапоточки» в Центре социальной помощи малоимущим и многодетным семьям.

17 января Воскресная школа поздравила наших старых друзей, учащихся школы-интерната № 81, с Рождеством Христовым.

25 января ребята из Воскресной школы показали спектакль «Козетта» в детском доме «Павлин».

25 января, в день открытия Архиерейского Собора Русской Православной Церкви, настоятель нашего храма протоиерей Михаил Михайлов произнес проповедь в Богоявленском кафедральном соборе. Текст проповеди был опубликован в февральском выпуске нашего приходского листка.

25 января в Храме Христа Спасителя открылся Архиерейский собор Русской Православной Церкви, на котором были избраны кандидаты на Патриарший престол. **27 января** начал работу Поместный собор Русской Православной Церкви, избравший митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла Святейшим Патриархом Московским и всея Руси,

Желающие иметь достойных детей благородно поступят, если предварительно самих себя сделают достойными родителями.

Свт. Филарет, митрополит Московский

интронизация состоялась 1 февраля. Настоятель нашего храма протоиерей Михаил Михайлов, староста О.А. Столбцова и диакон Павел Миронов участвовали во встрече делегатов Собора, а по окончании торжеств – в их проводах. В период с 23 января по 3 февраля диакон Алексий Сорокин нес ежедневное послушание в Службе протокольного обеспечения мероприятий Московской Патриархии.

27 января, в период проведения Поместного собора Русской Православной Церкви, наш храм неоднократно посещал делегат Собора от Саранской епархии, наместник Рождество-Богородичного Санаксарского монастыря, большой друг нашего прихода архимандрит Варнава (Сафонов).

30 января, в день памяти прп. Антония Великого, день своего тезоименитства отметил иерей Антоний Игнатьев. По окончании Божественной литургии поздравительное слово тезоимениному отцу Антонию произнес настоятель протоиерей Михаил Михайлов. Желаем отцу Антонию помочь Божией в его пастырских трудах!

1 февраля в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя совершено поставление (интронизация) Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. В Храме Христа Спасителя собрался сонм архиереев и пастырей Русской Православной Церкви, монашествующие, тысячи мирян. На интронизацию Патриарха Московского и всея Руси прибыли Блаженнейший Патриарх Александрийский Феодор, Блаженнейший Архиепископ Тиранский и всей Албании Анастасий, Блаженнейший Митрополит Варшавский и всей Польши Савва, Блаженнейший Митрополит Чешских земель и Словакии Христофор, а также делегации всех Поместных Православных Церквей. В соборном храме присутствовали: Президент Российской Федерации Д.А. Медведев, Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин, руководители и представители органов власти других государств на территории канонической ответственности Русской Церкви, представители инославных общин. Во время интронизации молились представители московского духовенства, среди которых был настоятель нашего храма протоиерей Михаил Михайлов.

Фоторепортаж

*Крещение Господне
19 января 2009 года*



Фото: Максим Симон

Главная тема

Христианское воспитание детей

Правильное воспитание ребенка – это вопрос, волнующий многих современных родителей. Что такое христианское воспитание? Как воспитывать в ребенке православное мировоззрение? На эти и другие вопросы приходскому листку нашего храма отвечает клирик храма Усекновения главы Иоанна Предтечи под Бором иерей Михаил Неминов, отец шестерых детей.



– Каковы роли отца и матери в воспитании детей и должен ли кто-то принимать большее или меньшее участие в этом? Как правильно разделить обязанности и расставить приоритеты?

– Поскольку все отцы и матери люди достаточно разные, то и распределение между ними обязанностей по воспитанию и воспитыванию детей в разных семьях происходит неодинаково. Тем более что существует немало семей, где реально восприяты только один из супругов. Роль матери явно важнее, пока дети маленькие. Впрочем, это при условии «традиционного» семейного уклада, при котором мама меньше, чем папа, ходит на работу, и больше времени проводит дома. Если дома чаще бывает папа, то его роль возрастает. Если же оба работают с утра до ночи, а дети весь день проводят с бабушкой или няней, то христианское воспитание может не состояться. Кроме

тех случаев, когда последние являются церковными людьми и им не препятствуют учить детей вере.

– Как заложить в детей нравственные понятия?

– Конечно, детям необходимо рассказывать о том, как следует поступать и как не следует, но одни лекции на тему «что такое хорошо, и что такое плохо» производят на них весьма слабое впечатление. Есть только один реальный способ научить детей нравственности – честно объяснять им, почему ты поступаешь так, а не иначе. «Плохая новость» состоит в том, что таким же образом они учатся и безнравственности, причем гораздо чаще, чем мы сами себе признаемся в этом. Так что, если мы хотим видеть своих детей нравственными людьми, будем стараться подавать им добрый пример. Впрочем, будьте готовы к тому, что ребенок захочет поступить вопреки вашему наставлению и сравнить свои результаты с вашими.

– Как наказывать детей? Как поощрять?

– К счастью, в России пока не запрещены законодательно телесные наказания, поэтому могу честно признаться, что я не против традиционного ремня. Разумеется, этим средством нельзя злоупотреблять, да оно и не всем детям требуется. Наиболее подходящим для большинства детей наказанием служит временное лишение за серьезный проступок чего-то, что ребенок любит. Этим тоже нельзя злоупотреблять (ребенок может справедливо усомниться в вашей честности), а кроме того, здесь

нужна последовательность (объявленное наказание не следует отменять при ближайшей перемене настроения).

Что касается поощрений, то единственное, о чем хочется вас попросить, – не покупайте дорогих подарков не успевающим в учебе детям за улучшенные ими оценки. Результат будет недолговечным, причем между вами возникнут нежелательные отношения в духе «ты мне – я тебе».

– Как часто следует приводить детей к Исповеди и Причастию, чтобы, с одной стороны, они росли воцерковленными, а с другой – не привыкли и не утратили чувства святыни?

– Подготовка к Исповеди и Причастию должна, насколько это возможно, органично встраиваться в жизнь вашей семьи. А поскольку, повторяю, все семьи разные, то принимать решение о том, насколько часто будет причащаться ваш ребенок, можете только вы сами. Конечно, причащать ребенка раз в месяц – это довольно редко, но не стоит бросать все дела и срывать детей с уроков, чтобы причащать их в каждый почитаемый вами праздник. Детям до 7 лет не требуется Исповедь перед Причастием, и они могут причащаться при каждом посещении Литургии. Но чем старше они будут становиться, тем большее значение будет иметь подготовка. Конечно, не следует заставлять семи-восьмилетнего ребенка выслушивать все Последование ко Святому Причащению. Для начала почитайте ему оттуда три-четыре небольшие молитвы. Потом пусть он учится читать их сам и начинает немного прибавлять их число. Вскоре дети начнут

говорить вам огорчительные вещи вроде: «Я устал и подготовлюсь в другой раз». В этом случае можно сказать: «Хорошо, только не забудь», и в другой раз напомнить ребенку его обещание. А если ребенок вырос и говорит: «Не пойду, и не приставай ко мне», – значит, для вас закончилось время «разбрасывать камни» и настало время собирать то, что сумели посеять. Здесь уже повелительное наклонение неуместно: получилось то, что получилось, и такого ребенка все равно нужно любить, терпеть и молиться за него. Именно эти ниточки, а отнюдь не скандалы по поводу его нежелания идти в храм, и смогут помочь выросшему ребенку вернуться в церковную жизнь.

– Как подготовить ребенка к первой Исповеди?

– Готовить детей к первой Исповеди мне не приходилось (этим успешно занималась жена), но вот принимать такую Исповедь доводится часто. Главное – ясно сформулировать задачу: ребенок должен попросить у Бога прощения за то, что он сделал плохого. И если он расскажет священнику, например, о том, что не слушался маму и папу, брал что-то без спроса, присвоил игрушку соседского мальчика и дрался с сестренкой, это будет неплохо. Только пусть он сам потрудится вспомнить, что сделал не так. Ваша помощь заключается в том, чтобы научить ребенка думать о своих грехах самостоятельно, и только после этого можно что-нибудь ему подсказать.

– Как приучить маленьких детей тихо вести себя в храме во время службы?

– Для начала нужно приучить родителей к тому, чтобы они следили за своими детьми во время службы. Если же возможности ребенка тихо себя вести исчерпаны, придется идти с ним на улицу.

Вы не сможете простоять всю службу, углубившись в молитву, и одновременно приучать своего ребенка к тихому поведению в храме. Раз уж мы с вами решились не в монастырь идти, а создавать семью и рожать детей, то приходится и в церковной жизни жертвовать ради детей тем, чем могли бы пользоваться не будь их рядом с нами.

– Какова должна быть мера поста для детей?

– Здоровый ребенок способен соблюдать пост с четырех-пяти лет,



Отец Михаил с матушкой и детьми

и здоровье его от этого отнюдь не становится хуже. Ему не нужны богословские обоснования поста – достаточно чувства и понимания того, что пост в определенные времена – это норма для всякого верующего человека, которая не нами установлена, и потому не нам ее отменять. Если ребенку по состоянию здоровья требуются ограничения поста, то пусть они будут, но при его соблюдении в остальном. Разумеется, это возможно только в том случае, когда родители соблюдают пост сами. Если же кто-то из них – противник поста, или если добрая бабушка в их отсутствие впихивает

во внука что-то скромное, то остается только надеяться, что ребенок сам начнет соблюдать пост, когда подрастет. Здесь уже не приходится говорить о посте как о норме, можно только защищать его как нечто лучшее. Успех будет зависеть от убедительности и искренности ваших слов и дел.

– Стоит ли вместо телесного поста запрещать детям смотреть телевизор или отказывать в развлечениях?

– Мы с вами не распоряжаемся постом и его отменой. Что касается телевизора и развлечений, то они в идеале и так должны быть несколько ограничены во время поста.

– Как поступить ребенку, если светские друзья во время поста зовут в кино, или приглашают на день рождения, или возникает какая-то другая аналогичная ситуация?

– Вопрос о кино родители могут решить сами, в зависимости от того, каков общий обычай семьи в данном вопросе. Это, так сказать, «обсуждаемо». На день рождения сходить можно, но поход на день рождения не избавляет от соблюдения поста, и это необходимо понимать и ребенку, и взрослому! Если речь идет о больших детях, то я бы

объяснил это ребенку и предоставил ему решать самому, подчеркнув, что он и будет отвечать за свое решение. Пусть привыкает принимать решения самостоятельно. В любом случае он в жизни еще не раз нарушит пост, но, во всяком случае, будет знать, что это нехорошо, и, возможно, знакомое многим из нас неприятное чувство маленького предательства поможет ему в другой раз отклонить приглашение.

– Как научить детей молиться? Что обязательно надо выучить с ними?

– Научить кого-либо можно только тому, что умеешь сам, хотя бы немножко. Детей бесполезно и даже вредно учить невнимательному вычитыванию длинных правил. Начинать нужно с нескольких кратких молитв. Пусть ребенок выучит хотя бы «Отче наш» и тропарь своему небесному покровителю, а вы терпеливо объясните ему значение каждого слова в этих молитвах. Впрочем, тропарь можно для начала читать по тексту, набранному крупным шрифтом. Потом вы будете читать молитвы вместе, и вот тут-то и начинаются главные трудности – дети не хотят стоять на молитве.

Воевать бессмысленно – пусть они немножко помолятся от сердца и потом идут играть.

Это – что касается детей лет до 12-ти. Со временем ребенок становится все более способным к чтению правил... И превращается в некоего маленького взрослого, который в лучшем случае терпеливо отбывает утреннюю и вечернюю повинность. Помочь ему можно только одним путем: чем более внимательной будет ваша молитва, тем больше будет содействовать его молитве общение с вами.

– Стоит ли отдавать детей в религиозные школы? Или водить верующего ребенка в светскую школу? За и против.

– Православная гимназия не панацея от духа времени. Одну девочку перевели из светской школы в гимназию. В классах – иконы, перед уроком – молитва, одноклассницы – в платочках и длинных юбках. На перемене ее спрашивают: «Мини-юбки носишь? Металл слушаешь?» Отрицательные ответы вызвали всеобщее разочарование. Другой минус гимназий – не самый высокий уровень преподавания. Сетка уроков не резиновая, в нее нельзя впихнуть все и сразу, и потому основные предметы в гимназиях обычно преподаются

slabee, чем в светских школах. Добавлю, что за это еще нужно и платить... Так что подумайте. Возможно, неплохая (на общем уровне) светская школа будет лучшим решением. Мы не смогли отдать старшего ребенка в гимназию из-за дороговизны обучения в ней. Школы около дома были одна хуже другой. В результате мы присмотрели неплохую школу в соседнем районе и были приняты в нее без всяких знакомств и взяток. Теперь в ней учатся трое старших. Школа есть школа, там бывает всякое, но мы до сих пор не жалеем о своем выборе.



Исповедь

– Обязательно ли водить детей из православной семьи в Воскресную школу?

– Необязательно. Но если у вас есть такая возможность и если в доступной для вас Воскресной школе не замечается чего-либо отталкивающего (в жизни бывает всякое), то будет неплохо, если ваш ребенок там некоторое время поучится. Что-нибудь новое он там в любом случае узнает. И к тому же получит дополнительный опыт общения со сверстниками.

– Сейчас даже среди младшеклассников очень распространены сквернословие и курение. Как уберечь своих детей от этих и других соблазнов?

– Сквернословие и курение распространены также и среди взрослых, в том числе среди некоторых православных родителей. А поскольку личный пример всегда действует сильнее любых наставлений, то нелегко уберечь ребенка от этих привычек, когда мы им подвержены сами.

Если же нет, не стесняйтесь проявлять при детях свое отрицательное отношение к табачному

дыму или к матерной ругани. Те чувства, которые ребенок от вас воспримет, важнее бесед о вреде курения или иных вредных привычек.

– Что делать, если подросток начинает охладевать к Церкви и вере, перестаетходить в храм?

– Рано или поздно наступает момент, когда мы уже не можем взять ребенка в храм с собой без его желания. До этого мы могли настаивать, даже заставлять. Не скажу, что этот способ всегда хорош. Один мой знакомый священник, выросший в верующей семье, рассказывал, что родители всегда спрашивали его, хочет ли он идти в храм, и, если не хотел, оставляли дома. И все же метод нажима остается в нашем распоряже-

нии – до поры до времени. А потом ребенок твердым голосом говорит: «Я не пойду». Здесь уже приходится мириться и терпеть – мы пожинаем то, что посеяли. Значит, мы не воодушевили ребенка, не передали ему свое теплое чувство к Церкви и церковной службе, если, конечно, оно вообще у нас было. Дальше можно действовать только воодушевлением и редкими, чтобы не надоест, уговорами. В общем, время простых решений прошло.

Плохая новость состоит в том, что начинать придется с себя. Ответ на ваш вопрос звучит просто – к несчастью, его, как правила военного искусства, нелегко применить на практике. Разберитесь в себе, попытайтесь понять, почему вы не смогли привить ребенку любовь к богослужению, исправьте в себе то, что явилось препятствием. Трудно? Другого пути, к сожалению, нет.

– В какие кружки стоит водить ребенка, а в какие – нет? Стоит ли девочкам заниматься танцами, а мальчикам – боевыми искусствами?

– Ну, если танцы эротические, а боевые искусства включают в себя медитацию, то явно не стоит. А если боевые искусства без «духовных практик», а танцы для начинающих, то, пожалуй, можно. А вообще серьезные занятия танцами не помогают молитве, то есть если вы танцевали вечером, то едва ли сможете внимательно молиться даже следующим утром. А потому подумайте – невозможно успеть везде и сразу. Лучше делать в кружках те дела, которые не только помогут потом в мирской жизни, но и не помешают в духовной.

– Как воспитать в мальчике, с одной стороны, терпимость и доброжелательность, а с другой – мужские качества, смелость и способность постоять за себя?

– Терпимость и способность постоять за себя отнюдь не исключают друг друга. Вопрос в том, когда что более уместно. Воспитывая терпимого и доброжелательного сына, объясните ему, что бывают ситуации, когда нужно давать сдачи и вообще останавливать зарвавшихся людей. Когда вам расскажут, что сын дрался, разберитесь, как было дело, и если он не обижал слабого, а защищался,

похвалите его. Или поругайте, делая акцент на задиристости и допущенных перегибах, а не на самом факте драки. Для начала этого будет достаточно.

– Что делать, если в девочке просыпается желание нравиться, пользоваться косметикой и одеваться модно, даже нескромно?

– Ну, это вы спросите о чем полегче. Недавно два моих старших сына побывали на каникулах в православном детском лагере. Перед поездкой я подписал нечто вроде договора с администрацией, где в перечне необходимой ребенку одежды были указаны футболки,



Причастие

«прикрывающие спину при наклоне». Директор лагеря пояснил: «Это для девочек. Некоторые достают их из своих вещей, даже если родители их туда не кладут». Боюсь, что если у девочки проснется желание нравиться и прельщать, остается только молиться.

– Как родителям разобраться, какие из современных и популярных книг и фильмов стоит разрешать читать и смотреть детям? Разрешать ли смотреть популярные среди других детей фильмы вроде «Гарри Поттера»? Или как объяснить детям, почему им не разрешают этого, хотя все сверстники смотрят?

– Для начала поделюсь одной хорошей новостью с неопытными родителями: вы можете отговорить своего ребенка практически от любого дела. К сожалению, есть еще и плохая новость: количество дел, от которых вы можете отговорить своего ребенка, все же ограничено. Например, про Гарри Поттера можно просто сказать: «Нельзя – и все тут, это бесовщина». Но если ребенок уже слышал подобное десятки, если не сотни раз, запрет может и не действовать. Поэтому не торопитесь говорить детям слово «нельзя». Сначала взвесьте, стоит ли пускать в ход это крайнее средство. Оно вам еще однозначно понадобится в будущем – так зарезервируйте в душе ребенка свободное место для грядущих запретов. В моем понимании «Гарри Поттер» – это как раз из той области, где имеет смысл проявить твердость. Но ведь почти вся современная культура небезупречна. И кое с чем в выборе ребенка вам придется мириться. Посмотрите фильм вместе с ним, поделитесь

с ним своими чувствами, расскажите о том, что и почему нравится вам и что не нравится. Но помните: требуя от ребенка все, что вам кажется полезным и правильным, вы рискуете потерять все свои возможности влиять на него. Так что придется принимать и любить своего ребенка таким, каков он есть, и отчасти принимать его выбор, даже если вы и не во всем можете его одобрить. Повзрослевший ребенок будет прислушиваться к вам только в том случае, если поймет, что вы сами его понимаете.

Материал подготовила
Анастасия Симон

Наши святые



Житие преподобноисповедника Александра Санаксарского



Одной из святынь нашего храма является икона «Собор Санаксарских святых» с частицами мощей. Этот образ написан и передан нам по благословению наместника Рождество-Богородичного Санаксарского монастыря архимандрита Варнавы (Сафонова). На иконе изображены три святых: преподобный Феодор, возобновитель Санаксарской обители, праведный воин Феодор (Ушаков), адмирал Российского Флота и покровитель обители, а также преподобноисповедник Александр, последний наместник монастыря перед его закрытием. Житие святого Александра Санаксарского мы предлагаем читателю на страницах нашего листка.

*Всяк убо иже исповесть Мя
пред человеки, исповем его и Аз
пред Отцем Моим, Иже на
небесех (Мф.10,32).*

Эти слова Господа нашего Иисуса Христа наполняют непоколебимым смыслом жизнь нашу. Сколь ни велики соблазны мира сего, сколь ни могуществен натиск окружающего зла и неправды и сколько бы ни восставали против нас погибельные страсти, непреложную надежду спасения имеет христианин, сохранивший верность своему Спасителю. И паки глаголет Господь: *Буди верен даже до смерти* (Апок.2,10), – и обещает венец вечной жизни каждому, кто воспримет это драгоценное обетование.

Святая Православная Церковь засвидетельствовала в России на исходе второго тысячелетия эту верность Господу Иисусу Христу совокупным земным житием тысячи и тысячи своих чад. Ныне они предстоят Престолу Божию в Небесном Царствии вечного блаженства, а повествования об их земной жизни назидают и укрепляют нас. Един от многих – преподобный Александр: игумен Санаксарской обители, затем архимандрит Седмиезерной пустыни, что близ града Казани,

претерпевший от злых человек изгнание, заточение и лишения за исповедание Христа и закончивший жизненный путь в подвиге старчества, в глубине России, в глухом вятском селе; от юных лет не преставая возносил

Агафью Алексеевну, в девичестве Лёвочкиной. В этот день Святая Церковь празднует память жившего в IX веке преподобного Георгия безмолвника, в стране Лаконийстей, на горе Малеа именуемой, постившагося. В честь сего подвижника и был назван новорождённый.

О своем детстве старец вспоминал так: «Семейная обстановка была в строгом и религиозном духе. С осми лет пошел учиться в земскую школу. Потом назначен певчим в свою приходскую Ильинскую церковь. Постоянно ходил в церковь как любитель и помогал псаломщику. Потом со мною приучилась ходить в церковь родная 7-летняя сестрица Ксения, которая имела неимоверное не полетам духовное соображение в тайной молитве». Они ходили вечером втайне от взрослых. «Яправлял обязанности и сторожа, ходил на колокольню благовествовать».

В 16 лет по个人ному желанию он предпринял почти четырехмесячное путешествие по святым местам. Маршрут был таков: «На город Тамбов к святителю Питириму, в то время он не был прославлен, потом пошли поклониться мощам святителя Тихона Задонского. Далее направились в город



он Богу горячие молитвы – сердцем сокрушенным и смиренным (Пс.50, 19), болезнующим о мире.

Архимандрит Александр (в миру имя его было Георгий) родился 4 апреля 1882 года в селе Невежкине Чембарского уезда (ныне Белинский район) Пензенской губернии в семье крестьянина Андрея Михайловича Уродова и жены его



Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь. Фото 1910-х годов

Воронеж, к святителю Митрофану. Потом направились в Ахтынский женский монастырь и прочие монастыри. Так дошли до Киева к преподобным Антонию и Феодосию Печерским, здесь на богомолье пробыли три недели. Из Киева обратно пошли на Чернигов к святителю Феодосию Черниговскому».

Прожив у родителей три года, преподобный Александр решает идти на богомолье в Саровскую пустынь. Но не дошел он до Сарова 40 км, остался в монастыре Санаксар на послушании. Рождество-Богородичный Санаксарский монастырь, основанный в 1659 году, а затем через сто лет восстановленный из совершенного запустения преподобным Феодором (Ушаковым), был известен в те годы прежде всего своим аскетическим духом, строгостью и продолжительностью уставного богослужения и располагал к уединенной и молитвенной жизни, что было немаловажно для Георгия в выборе обители. Обитель в те годы насчитывала около 100 человек вместе с послушниками и проживающими на испытании. Настоятелем монастыря был игумен Августин. Вот в этой святой обители и утвердил Георгий начало своим подвигам.

30 августа 1911 года послушник Георгий был пострижен в монашество с именем Александр

в честь благоверного князя Александра Невского. 8 сентября был рукоположен в сан иеродиакона, а 22 июля 1913 года – во иеромонаха. Ему едва исполнилось 30 лет, но он уже был определен на должность казначея монастыря, а в 1914 году, в связи с болезнью настоятеля, архимандрита Августина, иеромонах Александр исполняет его дела по управлению обителю. Столь стремительное должностное продвижение говорит прежде всего о духовном росте отца Александра; и настоятель, и правящий архиерей увидели в нем достойного себе помощника, крепкого духом, ревностного и надежного в монастырских послушаниях, требующих особой ответственности.

После смерти архимандрита Августина настоятелем монастыря был избран иеромонах Александр. 20 июля 1915 года настоятель обители иеромонах Александр был возведен Владыкой в сан игумена.

Наступил 1917 год. 2 марта Император Николай Александрович, окруженный «изменой, трусостью и обманом», вынужден был отречься от Престола. Взявшее власть правительство, чуждое Православию, не только не пыталось остановить распад государства, но своими действиями еще более способствовало начавшемуся всероссийскому хаосу – хищению,

грабежи, разбои стали достоянием новой жизни. Страна пошла по пути к гибели.

В конце февраля 1918 года большевистская власть установилась и в г. Темникове, рядом с которым находился монастырь Санаксар. Часть монашествующей братии, пленившая вольнодумством, взбунтовалась и при поддержке большевиков сместила игумена Александра. Смута охватила обитель. Игумен Александр не приветствовал большевиков. Такое отношение его не понравилось большевистской власти. Этим воспользовалась недовольная часть монашествующих, чтобы освободиться от отца Александра, заручившись от большевиков согласием на избрание нового игумена.

Отца Александра держали в строгом одиночном заключении, в нетопленой келье и без горячей пищи. На него начались настоящие гонения: начались доносы, якобы отец Александр выражается оскорбительно против советской власти, власть эту называл разбойничьей шайкой. На допросе отец Александр виновным себя не признавал и все высказанные обвинения против себя назвал ложными.

9 апреля (нового стиля) революционный трибунал постановил выслать игумена Александра из монастыря и перевести в какой-либо другой монастырь. 27 мая (9 июня) 1918 года игумен Александр покинул родную обитель.

Это первое столкновение с воинствующим безбожием многому его научило. Он понял: противостояние этой всеобщей разнозданности, междуусобице и ожесточению может быть только духовное – и прежде всего надо сохранить молитву.

Продолжение в следующем номере

Паломничество

Святыни Переславской земли

Елена Коржова

В ноябре я ездила в паломническую поездку Годеново – Переславль-Залесский уже в третий раз. Первый раз – с паломнической службой – лет семь назад, во второй раз мы там были с семейством моей подруги Светланы Игнатьевой на их «боевом» «рафике». Тогда мы добрались даже до села Антушково Ивановской области, где был явлен на болоте Животворящий Крест Господень. Предание гласит: «В свете неизреченном явился в земле переславльской чудотворный Крест Христов. Явился он с неба местным пастухам 29 мая 1423 года».

В советское время богооборческая власть всеми силами старалась вытравить из памяти народа предание о явлении чудотворного Распятия. Крест пытались распилить, но мягкое дерево вдруг стало тверже стали. Крест Господень уцелел и был перенесен в

храм святителя Иоанна Златоуста, что в селе Годеново, ныне подворье Никольского женского монастыря.

В селе Антушково на месте явления Креста Господня трудами игумена Бориса (Храмцова † 2001) был восстановлен красивейший каменный Крестовоздвиженский храм и основан монастырь в честь сошедшего Животворящего Креста Господня. Видимо, предчувствуя близкую кончину, батюшка говорил об этом монастыре: «Это будет мой последний крест». Тогда никто

не придал значения этим словам. Батюшка никогда ни на что не жаловался. Всегда выглядел бодрым, энергичным, благополучным, готовым в любую минуту прийти на помощь всем нуждающимся. Позже я нашла книгу о нем. Дивный был батюшка, много сделал для Православной Церкви. Жаль, рано ушел из жизни, вечная ему память.

Последний раз в Переславле мы были пять лет назад, с тех пор многое изменилось. Куда ни глянь, кругом красота и великолепие. Территории монастырей ухожены, кругом



Храм святителя Иоанна Златоуста, с. Годеново

свет, тепло, горячая вода – все по высшему классу. И главное – бескрайние просторы Святой Руси, глаз радуется: покой, тишина, а воздух – не можешь надышаться!

Переславль-Залесский – один из древнейших городов Центральной России. С его именем связаны взлеты и падения русской истории. Это город благоверного князя Александра Невского, Ивана Грозного и юного Петра. Город основан князем Юрием Долгоруким в 1152 году. На протяжении ряда лет Переславль был столицей обширного княжества. Здесь родился, жил и княжил выдающийся государственный деятель и полководец святой Александр Невский. Сохранился храм, где его крестили. На Красной площади Переславля-Залесского стоит этот храм и памятник доблестному воину и молитвеннику земли русской.



Животворящий Крест Господень



**Собор свт. Николая
в Никольском женском монастыре**

В начале XIV столетия Переславское княжество вошло в состав Московского. Дальнейшая судьба Переславля тесно связана с судьбой Москвы. Переславцы любят при случае напомнить жителям других городов старинную пословицу: «Преславль-городок – Москвы уголок». В годы расцвета Переславль-Залесский ограждали колокольным звоном 14 монастырей и множество церквей. Сегодня четыре древнейшие святые обители вновь возносят ко Господу свои молитвы – это Никольский монастырь, Свято-Троицкий Данилов монастырь, Фёдоровский монастырь и Никитский монастырь.

После села Годенова наш путь лежал в Никольский женский монастырь. Он был основан в середине XIV века преподобным Димитрием Прилуцким. Иноческое житие устраивалось с помощью молитв и советов великого русского подвижника – преподобного Сергия Радонежского, который посетил Переславль в 1354 году. В 1367 году прп.

Димитрий оставил Переславль и от мирской славы ушел в вологодские земли.

К сожалению, в монастырском архиве сохранилось очень мало сведений о прошлом обители, так как она неоднократно подвергалась опустошению и даже полному разорению то со стороны татар и поляков, то по случаю моровой язвы и долгое время была в запустении.

После революции 1917 года трагедия повторилась. Сестры были изгнаны,

последний настоятель – священник Евгений Елховский – расстрелян, а собор свт. Николая взорван. 15 лет назад здесь начала возрождаться монашеская жизнь. Сюда пришли первые насельницы – три икоиники из Толгской обители. Через два месяца после начала восстановления обители была совершена первая Божественная литургия.

В 2000 году в жизни монастыря произошли два знаменательных духовных события. Были обретены святые мощи препо-

добного Корнилия Молчальника, Переславского Чудотворца, и святого благоверного князя Андрея Смоленского.

На прежнем фундаменте был возведен новый Никольский собор, ставший одним из основных городских ориентиров. Вместо прежней колокольни возвели массивную трехпролетную звонницу псковского зодчества.

В храме Благовещения Пресвятой Богородицы мы приложились к большому мощевику прп. отцов Киево-Печерских, в правом приделе – к мощам князя Андрея Смоленского.

История его такова: бедным странником пришел он в г. Переславль-Залесский и поселился у церкви Николая Чудотворца, у городских ворот.

Через некоторое время был принят пономарем. С радостью и любовью встречал он каждого входящего в святую обитель. Все показывал и рассказывал. Так и прослужил смиренный инок Андрей 30 лет вратарником, скрывая свое знатное происхождение.



**Храм Благовещения Пресвятой Богородицы
в Никольском женском монастыре**

А когда пришел последний час земной жизни – смиленно предал свою душу Господу. На теле его нашли золотую цепь и перстень – знаки княжеского достоинства, и тяжелые железные вериги – знак его подвижничества, а также малую хартию, которая была написана рукою почившего. Похоронили святого у той же церкви.

Через много лет, в 1539 году, мощи святого благоверного князя Андрея были обретены нетленными, и при обретении мощей произошло множество чудесных исцелений больных.

В левом приделе храма покоятся святые мощи прп. Корнилия Молчальника – ученика прп. Иринарха, затворника Ростовского Борисоглебского монастыря.

Однажды пришел к Иринарху бедный студент. Была лютая зима, а одежонка на нем ветхая, насквозь продуваемая ветром.



Рака с мощами св. князя Андрея Смоленского

Приходской листок Патриаршего подворья храма святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки. Выходит один раз в месяц. Тираж 900 экз. Подписано в печать 25.03.09. Отпечатано в типографии «Вектор». Распространяется бесплатно. © Храм святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки



Рака с мощами прп. Корнилия Молчальника

«Вот, возьми – это моего помощника», – и протягивает теплый кожушок. Тот взял, поблагодарил и ушел. Через некоторое время возвратился его послушник Корнилий и стал искать свою теплую одежду. Не найдя, спросил авву, где тулуп, а тот ответил, что отдал его бедному студенту. «Беги, догони, может, вернешь», – сказал преподобный послушнику. Корнилий бросился догонять, догнал вскорости, но увидев, как слаб, беден и плохо одет студент, снял с себя всю теплую одежду и отдал ему.

Вернулся к старцу, а тот и спрашивает: «Ну что, догнал?» – «Догнал, отче» – ответил разделенный Корнилий. «Ну и что же?» – авва посмотрел в глаза послушнику, тот пожал плечами: «Да ничего, отче».

Святой Корнилий был пономарем в храме, служил в трапезе, трудился в пекарне и поварне, копал землю, садил

овощи и плодовые деревья. Своими руками выкопал для братии колодец, в котором была очень вкусная и чистая вода. Господь благословил труды преподобного: «немолчным сердцем воспеваая Богу», святой Корнилий выраживал лучшие во всей округе яблоки и раздавал их всем приходившим.

Тридцать лет совершил преподобный подвиг молчания, так что его считали глухонемым. Тело подвижника было совершенно измождено: от постоянных трудов при зимнем морозе и летнем зное, сочетавшихся со строгим постом и молитвой, оно было словно сухое дерево, покрытое кожей. Господь прославил Своего угодника даром прозорливости.

Преподобному Корнилию молятся о здравии и благополучии детей.

Продолжение в следующем номере

Председатель редакционного совета
protoierej Mihail Mihailov
Редактор Е. Ю. Пятаева
Дизайнеры-верстальщики: И. Н. Сернова,
М. Л. Комляревский
Корректор Г. В. Бушина
В подготовке выпуска участвовали:
**diakon Aleksij Sorokin, E. Safronova,
C. Dimitriadi, A. Simon**

Адрес редакции:
127434, Москва, Ивановская ул., дом 3
(ст. метро «Тимирязевская», парк «Дубки»)
Тел. (495) 977-99-31
E-mail: infos@agios-nicolos.ru
Адрес в Интернете: www.agios-nicolos.ru

При перепечатке ссылка на листок обязательна.